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1.2
1.2.1

Méthodes pour...
Calculer une longueur
Le théoreme de Pythagore : si un triangle est rectangle, alors le carré de ’hypoténuse

est égal a la somme des carrés des deux autres cotés.

Le théoreme de Thales : si deux triangles ABC' et AM N sont en situation de Thales,
alors leurs cotés sont proportionnelles, c¢’est-a-dire :

AM AN MN
AB ~ AC ~ BC

La propriété : si un triangle est rectangle, alors I’hypoténuse est un diametre du cercle
circonscrit au triangle :

e Les formules de trigonométrie.



1.2.2

1.2.3

Calculer des angles

La propriété : la somme des angles dans un triangle est égale a 180 degrés.

La propriété : dans un triangle isocele, les deux angles a la base sont égaux.

La propriété : dans un triangle rectangle, la somme des angles aigus est égale a 90 degrés.
La propriété : dans un triangle équilatéral, chaque angle mesure 60 degrés.

La définition de la bissectrice d'un angle.

La propriété : deux angles opposés par le sommet ont la méme mesure.

La propriété : si deux droites paralleles sont coupées par un droite, alors deux angles
correspondants ont la méme mesure.

La propriété : Si deux droites paralléles sont coupés par une droite, alors deux angles
alternes-internes ont la méme mesure.

Dans un parallélogramme, deux angles opposés ont la méme mesure.
Les formules de trigonométrie.

La propriété : la mesure d'un angle inscrit dans un cercle égales a la moitié¢ de la mesure
de 'angle au centre associé.

La propriété : tous les angles inscrits dans un cercle interceptant le méme acte sont égaux.

Démontrer que deux droites sont perpendiculaires

La réciproque du théoréme de Pythagore : dans un triangle, si le carré du plus grand
cOté est égal a la somme des carrés des autres cotés, alors ce triangle est rectangle.

La propriété : si un triangle est inscrit dans un cercle de diametre un de ses cotés, alors
ce triangle est rectangle.

La propriété : si deux droites sont paralleles, alors toute perpendiculaire a I'une est per-
pendiculaire a I'une est perpendiculaire a ’autre.

La mesure d’un angle droit est de 90 degrés (on peut donc essayer de calculer la mesure
de I'angle concerné)

La propriété : dans un triangle ABC, si la médiane issue du sommet A mesure la moitié
de BC, alors le triangle ABC' est rectangle en A.

La propriété : si une droite est tangente a un cercle en un point, alors cette droite est
perpendiculaire au rayon du cercle ayant ce point comme extrémité.



1.2.4

Démontrer que deux droites sont paralléles

La réciproque du théoréme de Thales : si les points A, B et M sont alignés et les points

AM AN
A, C et N sont alignés dans le méme ordre, et si B = AC alors les droites (BC') et
(MN).

La propriété : si deux droites sont paralléles & une méme troisieme, alors elles sont pa-
ralleles entre elles.

La propriété : si deux droites sont perpendiculaires a une méme troisieme, alors elles
sont paralleles entre elles.

La propriété : deux droites symétriques par rapport a un point sont paralleles.

La définition du parallélogramme (il suffit de montrer que les deux droites sont les sup-
ports des cotés d'un parallélogramme).

La propriété : si deux droites sont coupées par une sécante et déterminent deux angles
correspondants de méme mesure, alors ces deux droites sont paralleles.

La propriété : si deux droites sont coupées par une sécante et déterminent deux angles
alternes-internes de méme mesure, alors ces deux droites sont paralleles.



1.3 Droites remarquables dans un triangle
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1.4 Figures planes
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2.2 Section de solides par un plan

SECTION PAR
UN PLAN

Figure

Observations

Sphere

La sphére est de rayon R.
Le plan est perpendiculaire a
(OA). La distance du centre O
de la sphére au plan est OA.

OA > R: le plan et la sphere
n‘ont aucun point commun

OA = R: la section de la
sphére par le plan est le
point A. On dit que le plan et
la sphére sont « tangents ».

OA < R: la section de la sphére par le
plan est un cercle de centre A. (Si le
plan passe par le centre de la sphére, le
cercle obtenu est appelé « grand cercle
de la sphére ».)

Pave droit

(ou paralliélépipede rectangle)

Le section du pavé droit par
un plan paralléle a une face est
un rectangle ayant les mémes
dimensions que cette face.

La section du pavé droit par un
plan paralléle a une aréte est
un rectangle.

Cylindre

La section d'un cylindre par un
plan paralléle a la base est un
disque dont le rayon est le
méme que celui de la base.

La section d'un cylindre par un
plan paraliele a l'axe du
cylindre est un rectangle.

Pyramide

La section d'une pyramide par
un plan paralléle a la base est
un polygone de la méme nature
que la base.

Cone

La section d'un cone par un
plan paralléle d la base est un
disque.




2.3 Exemple a retenir

SABCD est une pyramide de sommet S a base carrée. Elle est coupée par un plan P (en gris)
paralléle d sa base.

SA=9cm

SA'=3cm

AB=6cm

Le théoréme de Thalés appliqué & chaque face de la pyramide permet de démontrer |'égalité
entre 8 fractions :

_SA' SB' SC'_SD' A'B_BC _CD' DA

SA SB SC SD AB BC CD DA

Puisque SA’ est plus petit que SA, le rapport k est plus petit que 1: on dit que la pyramide
SA'B'CD' est une réduction de SABCD et k est appelé rapport de réduction (si k avait été plus
grand que 1, on aurait parlé d'agrandissement).

Ici, le rapport de réduction est de :
3 A
g~

_sA

kSA

Lorsqu'on passe de SABCD a SA'BCD':

» Les longueurs sont multipliées par k :

AE~kxAB—1x6—6~z
N THEEE RS
> Les aires sont multipliées par k? :
. T 1y 1 36 ;
airedeABCD = k*“Xairede ABCD =(§) x6x6:§x36=?=4cm

» Les volumes sont multipliés par k* :

Rty 3
volume de SAB' C' D' = k3 X volume de SABCD = G) X volume de SABCD = 21—? X volume de SABCD
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